

# ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes. . . . . 0'50 pesetas  
Fuera, tres meses. . . . . 1'75 »

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO X

NÚM. 497

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 8 DE DICIEMBRE DE 1895

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## FERROCARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

Sr. Director del Eco de TERUEL.

Sagunto 5 de Diciembre 1895.

La Revista trimestral de la Cámara de Comercio en España, publicación ilustrada é importantísima que vé la luz pública en idioma francés en Valencia, me ha concedido en su último número algunas frases honrosas, demostrando que, desde el primer día que los delegados y agentes de la Sociedad Belga concesionaria del ferrocarril significado por el epígrafe que antecede llegaron á este país, *he sido el constante defensor* de la misma, sin vacilación, inclinando las corrientes de la opinión pública en su favor, haciendo recaer las responsabilidades sobre aquellos agentes que no han contribuido á la empresa en el grado de actividad y pericia que teníamos derecho á esperar. Agradezco en verdad, con toda mi alma, la calificación sincera del órgano de la Colonia francesa, tan admirada como respetada con justicia en todas partes, y especialmente en la capital.

Mr. Giraud, personaje militar importante, retirado del ejército francés, emigrado del Imperio, que residió en Bruselas, en donde fraternizó con el malogrado general Prim y otros españoles, también emigrados, del cual tanto el Eco de TERUEL como *La Verdad*, han publicado escritos suyos, dice en su última correspondencia, entre otras cosas:

«Hay quien opina si los belgas se entregaron de buena fé á personas de España que carecían de verdadera importancia en el mundo científico de *las líneas* y de la jurisprudencia, y desconocedoras de la ley española de ferrocarriles, les ha llevado por un derrotero empírico que á cada paso dan un tropiezo que puede arrastrarles á la caducidad, y esto, tanto ellos como vosotros estáis en el deber de evitar. Ellos, haciendo mayores esfuerzos: vosotros aprovechando toda influencia, todo poder, para en caso dado, utilizar un recurso heroico. Esto es, concesión de prórroga si es necesaria, asegurando el cumplimiento del contrato por razón de tiempo, siempre que afancen la promesa de adelantar en un plazo próximo lo que se haya retardado en el antecedente.»

Dice también el bravo y noble republicano francés:

«El retraimiento de personas ricas é independientes que miran con indiferencia un asunto de tanta trascendencia como el de esa línea de camino de hierro, les abliga á echarse en brazos de los hombres de la política y de las influencias gubernamentales cuyas consecuencias temen.»

Nadie es profeta en su patria, dice el proverbio, y precisamente son ilustres hijos de nuestra hermana y vecina nación, los que me consideran con el mérito de la imparcialidad, y los que coinciden con mis apreciaciones constantes, consecuentes é invariables.

Preciso es, pues, que este mi modesto es-

crito, sea tenido como prólogo de los capítulos de la crónica especial que seguirá, como estímulo de la propaganda benéfica para la realización de nuestro tan deseado ferrocarril, «que ha de ser un hecho, ó no ha de haber *honra ni vergüenza* en España.»

Dos corrientes existen en el océano proceloso de la opinión.

Patricios regionalistas cuyo *Génesis*, digámoslo así, lleva sobre su portada: *Ferrocarriles del Bajo-Aragón, sobre todo*.

Tiene por creyentes y defensores hasta llegar al martirio, á todos aquellos que en cualquiera esfera social á que pertenezcan, no aspiran á medro personal, directo ni indirecto sobre los intereses de la Sociedad concesionaria ni constructora, ni á los beneficios personales, consecuencia de manejos ni picardías sobre la explotación.

Tiene por enemigos encubiertos á todos aquellos que se valen de alusiones cobardes no atestiguadas ni firmadas por escrito, para desviar la opinión pública y explotar á los belgas y á los españoles.

Los primeros son ciudadanos que se honran con el aprecio de los dignos aunque pobres hijos del pueblo y pertenecen á la democracia.

Los segundos pertenecen á la clase de los apóstatas, venales sin tarifa en el precio, miserables falsarios que no tienen otro Dios que el *becerro de oro*, y por solo fin la bastarda y desmedida ambición, sin reparar en los medios.

La suerte está echada. *El núcleo antipanamista valenciano-aragonés*, irá probando que también respecto del asunto de que tratamos, se inspira muchos años y bebe en las fuentes que contribuyen á la preciosa existencia del *Marqués de Cabriñana*.

Vuestro de corazón,

Constantino Arnau.

## LAS ELECCIONES EN TERUEL

Con este título publica *El Heraldo de Aragón* un artículo ó conferencia telefónica que trasladamos á nuestras columnas como asunto de actualidad, ó mejor como documento curioso para que nuestros lectores la saboreen á su gusto y deduzcan consecuencias según el gusto ó criterio de cada uno.

Por nuestra parte no hemos de negar ni afirmar las aseveraciones que en él se hacen, si bien no estamos conformes con varias de ellas, puesto que creemos que hasta la época en que se verifiquen las elecciones, que nadie puede asegurar quién las hará—cambiarán radicalmente las cosas, y muchos de los nombres que hoy hacen figurar como candidatos encasillados, habrán pasado á la historia sin que nadie se acuerde de ellos y de los proyectos que su mente acaricia para hacer la

*felicidad* de esta desheredada provincia, víctima de la ambición de unos y de la perfidia de otros.

He aquí lo que dice *El Heraldo*:

«Hace algunos días se observa en el salón de Conferencias cierta agitación electoral y muy especialmente en lo que se refiere á la provincia de Teruel.

Hablando con unos y con otros he podido recoger algunas impresiones que les transmito, porque son el trasunto fiel de lo que será la lucha electoral en esa provincia aragonesa.

En el distrito de Ternel habrá lucha. Se presenta como candidato ministerial el señor Rodríguez Rey que ha representado algunas veces á la provincia. De oposición luchará un silvelista.

Entre estos hay diferencias, Castel exdiputado por Mora, y exdirector de Beneficencia, trabaja con tesón porque prevalezca su candidatura en lugar de la del Marqués de Santa Cruz. Pero este, que se cree con más silvelistas que Castel no está dispuesto á transigir con éste, ni á arrinconarse en Albarracín dejando á Castel que influya en el resto de la provincia. En suma, el Marqués de Santa Cruz, no quiere ceder en sus derechos.

A pesar de esto, es casi seguro que por la capital luchará en la oposición D. Bartolomé Estévan, exgobernador civil y amigo íntimo del Sr. Marqués de Santa Cruz, porque no quiere presentar su candidatura el Sr. Muñoz Nogués, abogado ilustre de la capital del Bajo Aragón.

Por el distrito de Valderrobles, presentará su candidatura el Marqués de Lema, diputado actualmente por un distrito de Asturias; á este le disputará el triunfo el señor Gasca, que ahora representa á este distrito y que tiene en él valiosos elementos.

Es probable que también se presenten D. Federico Plana, con el carácter de independiente, y de ser así, ésta candidatura perjudicaría al Sr. Gasca.

En Alcañiz el Gobierno presenta al señor André, ateneista distinguido, pero que ese candidato cunero, luchando de oposición el liberal D. Augusto Comas.

Quizá luche también el Sr. Marqués de Cerralbo.

El Barón de Espés, por ahora candidato ministerial en Montalbán y digo por ahora porque el Marqués de Lema no siente entusiasmos por el Barón y quizá consiga que no sea éste el encasillado, sino el exconcejal Sr. Novella, íntimo amigo suyo.

Sin embargo, como ahora Novella está procesado, no es probable que piense en elecciones, sino en defenderse.

Contra el Barón de Espés ó contra Novella, luchará Ariño, liberal y diputado ahora, que está entre los amigos del Sr. Moret.

En Albarracín luchan el cunero Martínez Pardo, derrotado en otras elecciones, y de las oposiciones, se presenta Domingo Gascón, demócrata, y el Marqués de Santa Cruz, silvelista.

En Mora de Rubielos la lucha será refidísima. Aspiran á ser diputados por ese distrito, el cunero Vicente Caso y el silvelista Sr. Castel.

Las gentes extrañan que siendo los elementos liberal y el silvelista, los predominantes en la provincia de Teruel y los que más arraigo tienen en el cuerpo electoral, no pacten una inteligencia con la que seguramente saldrían derrotados todos los conservadores cuneros que hoy aspiran á representar los distritos de esa provincia.

También se extraña, que en la capital donde cuentan con mayores fuerzas los republicanos y los liberales, se presenten haciendo la oposición al gobierno dos silvelistas.

Nadie se explica tampoco la jefatura extraña del actual Director de correos y telégrafos, señor marqués de Lema, y que todos los candidatos ministeriales sean cuneros, resultando por ello el abandono completo en que se encuentran los intereses principales de esa provincia.

Añadían también, que no hay que hacer responsable de esto al cuerpo electoral, sino á los candidatos de oposición que por salir triunfantes pactan componendas con los cuneros que cuentan con la influencia ministerial.

En los círculos á que me refiero, se censuraba también la conducta del Sr. Castel que hace guerra á muerte al Marqués de Santa Cruz; en vez de procurar su triunfo, pues como hijo que es de la provincia había de mirar con predilección todo lo que á ella afectara de un modo principal.

Decían por último, que la representación en Cortes por hijos de la provincia, sería altamente beneficiosa en los momentos actuales, por el giro que toman los asuntos referentes al ferrocarril de Calatayud Teruel.

### CARTA DE MADRID

Sr. Director del Eco de Teruel

5 Diciembre de 1895.

Mi querido amigo: Siguen los ánimos caldeados y estamos en vísperas de acontecimientos graves.

Se asegura que el Marqués de Cabriñana ha presentado al Juzgado un escrito ampliando sus denuncias contra el ministro de Fomento y dicese también que el Sr. Urbina se propone presentar á los Tribunales nuevas denuncias contra dos ministros por motivos ajenos á la cuestión municipal.

Un artículo publicado por *El Nacional* ha dado lugar á que los directores de *El Imparcial* y *El Liberal* hayan enviado sus padrinos al Sr. Figueroa.

Además hay otros lances pendientes entre el marqués de Cabriñana y el director de *La Epoca* y entre los concejales Alonso Colmenares y Martínez y Contreras.

Una comisión de la Junta directiva del Círculo Mercantil visitó anoche al Sr. Cos-Gayón, á fin de solicitar el permiso para la manifestación pública que ha de organizarse el lunes próximo.

Se concedió la autorización correspondiente para que los manifestantes recorrieran las calles de Recoletos, Castellana y Prado, hasta la Presidencia, donde entregarán al señor Cánovas la exposición que ha de redactarse interpretando los deseos populares en la cuestión del Municipio de Madrid.

Esta tarde se reunirá la comisión encargada de llevar á cabo los trabajos de organización para que el acto resulte todo lo imponente posible.

*El Liberal* dice que en el Consejo de hoy se tratarán asuntos importantes, relacionados con las cuestiones de actualidad. Sin embargo, como arriba he dicho, puede verse que estas esperanzas no han tenido confir-

mación, á pesar de ser muy generalizada la creencia de que la crisis seguiría en el consejo de este día.

Telegrafian de la Habana que el capitán Dicenda tuvo un encuentro con 140 soldados en la Loma de la Cruz con una numerosa partida, haciéndole varias bajas.

Nosotros tuvimos dos soldados heridos.

Otro grupo de insurrectos atacó á 17 soldados de Zamora, los cuales lograron rechazar al enemigo.

El general Martínez Campos telegrafía diciendo que el tiempo ha mejorado bastante, habiendo cesado algo los chubascos y quedando los caminos y sendas en mejor estado para las maniobras militares.

En consecuencia se imprimirá desde luego gran actividad á la persecución de los insurrectos, sobre todo cuando el desembarco de las fuerzas que se esperan permita poner en movimiento grandes masas que hostilizarán con tenacidad á los rebeldes, impidiéndoles racionarse y recibir auxilios del exterior.

La operación militar verificada por Máximo Gómez al forzar el paso de la Trocha acompañado del cabecilla Quintín Bandera, con fuerzas que llegaban á 5.000 hombres, tuvo por objeto invadir en toda su extensión el territorio de Matanzas, uniéndose á Suárez que ya se hallaba en aquella provincia.

De esta manera realizaba su plan de fomentar la insurrección en un departamento próximo á la Habana, donde las partidas no se habían extendido mucho y dejando á Maceo en las Villas con un contingente numeroso de rebeldes, conseguía que la zafra encontrase obstáculos, distrayendo fuerzas importantes de España para custodiar los ingenios.

Se cree que estos propósitos no les darán resultado, porque conocidos sus proyectos por el general Martínez Campos, en el momento que lleguen los refuerzos que están en camino, fracasarán los proyectos de los rebeldes ante el empuje de las tropas españolas.

Un grupo de mambises que tripulaba un bote, se aproximó á un fuerte de la costa, sin duda para proteger algún desembarco, y los nuestros hicieron con el vivo fuego de la fusilería que aquéllos se internaran mar adentro.

Se asegura que el sábado desembarcó en Cuba la expedición de Collazo por la Ciénaga de Zapata, y pasando por las inmediaciones de Cienfuegos, fué á Ojo del Agua, donde se incorporó al campamento que allí tienen establecido los rebeldes.

Conocedoras de este desembarco las columnas de Molina y Durango, hicieron un movimiento de avance con el propósito de copar á los expedicionarios.

Para evitar nuevos desembarcos por aquella parte, se han acercado á la costa dos cañoneras que hacen por allí crucero.

Ha sido fusilado en Matanzas el cabecilla Gil González.

Cuatrocientos insurrectos atacaron un fuerte defendido por escaso número de voluntarios, los cuales lograron rechazar al enemigo, haciéndole algunos muertos.

El hecho ocurrió cerca de Santa Clara.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto enviar á Cuba un millón de pesetas en oro.

El general Azcárraga parece que estudia en la actualidad importantes reformas para la organización militar.

De la Habana se han recibido noticias después de algunos días de silencio, ocasionado por la interrupción de las líneas telegráficas.

Los informes dan cuenta de la situación de nuestras tropas en la línea de la Trocha, cerca de las fuerzas enemigas, que en gran número se hallan por aquellas inmediaciones.

No se sabe si se habrá librado algún combate y hay expectación en espera de noticias.

Como nos anunció telegráficamente en la última hora del número pasado nuestro querido amigo, D. Domingo Gascón, el día 3 por la mañana se reunieron en el Congreso los diputados y senadores de las provincias interesadas en nuestro ferrocarril, con el propósito de orientarse de las bases constitutivas de la nueva sociedad constructora. No sabemos lo que en dicha reunión sucedió, pero sí que nos consta que en ella no reinó unanimidad de pareceres, por lo que no se tomó ningún acuerdo.

A propósito de esta reunión, dice un periódico de gran circulación:

«El diputado por Calatayud, D. Juan Gualberto Ballesteros dió explicaciones acerca de la transferencia de poderes de la sociedad concesionaria y de la constitución de la Hispano belga, diciendo que esto no retrasaría en lo más mínimo la construcción de ese ferrocarril. Las explicaciones del Sr. Ballesteros no satisficieron á los reunidos que dicen que las cosas presentan ahora muy mal cariz.

Se asegura que la compañía Hispano belga emitirá 10.000 acciones privilegiadas que devengarán sus intereses del 5 por 100. Afirmábase además, que esta compañía no funcionará hasta 1897, y ahora las gentes se preguntan, que en qué estado quedarán las cosas durante el año 96.»

Y si estas versiones se confirman, qué resta que hacer á las provincias interesadas? Nuestros representantes en Cortes darán lugar á que suframos una nueva y más amarga decepción? No es tiempo ya de que salgamos de la angustiada duda que nos domina, después del doloroso calvario seguido con nuestro desventurado ferrocarril?

Pero no demos rienda suelta á nuestra pluma hasta que nuevos datos nos ilustren del aspecto que este asunto presenta, y entonces con perfecto conocimiento de causa, hablaremos fuerte, para que se nos oiga, si acaso quisieran hacernos pasar por una nueva burla, lo cual sería ya el colmo de la desvergüenza.

No tardaremos mucho en ver la solución de este enigma en la cuestión de nuestro ferrocarril.

Doctores tiene la iglesia que pronto nos sacarán de dudas.

—o—

Nuestro respetable y querido amigo, Don Joaquín Beneyto, Presidente de esta Audiencia provincial, ha sido trasladado á la de Cáceres.

El inexperado traslado de aquel dignísimo é ilustrado funcionario, ha sido muy sentido en nuestra sociedad turolense, en la cual cuenta el Sr. Beneyto con generales simpatías, apesar del poco tiempo que se halla en nuestra ciudad, si bien ha sido el suficiente para poder apreciar las relevantes condiciones que le adornan.

¿Obedecerá esta traslación á exigencias de algún político imperante de los que ven con malos ojos á cuantos no son santos de su devoción?

Siguiendo esta táctica convengamos en que caminamos apresuradamente hacia el caos y el desprestigio en todos los ramos de la administración pública.

—o—

El viernes último se celebró en la iglesia Catedral, con asistencia de la Junta de Plaza de la Santa Limosna, el solemne aniversario en sufragio del ilustre y nunca bastante elogiado D. Francés de Aranda, generoso fundador del Pío legado en favor de las familias pobres de esta ciudad.

Después del acto religioso, al que concurrieron los perceptores de la Limosna, se repartió en la Casa Consistorial, según es costumbre, una gran cantidad entre los pobres, que en número mayor que en anteriores acu-

dieron á participar del general donativo, el cual constituye anualmente por sí solo un tierno motivo para bendecir la memoria del Venerable, cuya dadivosa mano formó interesante consorcio con su talento superior y su bien probado patriotismo.

¡Descanse en paz el sabio bienhechor!

El Círculo Aragonés de Valencia ha nombrado socio de mérito al Alcalde de esta ciudad, por cuya honrosa distinción ha dado las gracias nuestro distinguido amigo, D. Antonio Silvestre, que hoy ocupa dignamente la Alcaldía, deseando prosperidades y satisfacciones al simpático Círculo, implantado por los nobles hijos de Aragón en la hermosa é hidalga capital valenciana, y manifestándole que el Título correspondiente permanecerá colocado en la Casa Consistorial como prueba continuada de la gratitud que merece.

Según nuestras noticias, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido un premio para el nuevo Certamen proyectado por el Ateneo de esta capital, el cual premio se adjudicará á la Oda que mejor cante el espíritu de caridad del Venerable Francés de Aranda.

Nueva prueba del cariño con que el dignísimo y bondadosísimo Prelado mira los intereses de esta población, y del amor que sus glorias le inspiran.

El martes por la noche regresó de Madrid nuestro querido compañero y amigo, Don Atilano Dolz.

Celebramos que haya hecho el viaje con toda felicidad.

Hoy por la mañana, con motivo de la festividad del día, celebrará en nuestra iglesia Catedral solemne Misa de Pontifical, nuestro ilustre Prelado, y después de la Misa, dará la Bendición Apostólica al pueblo, según la facultad que S. S. concedió á S. S. I. por Breve de 22 de Mayo de 1894.

Ayer terminaron en nuestra Audiencia los juicios orales por Jurados correspondientes al Juzgado de Montalbán.

Once ha sido el número de los celebrados, y ninguno de gran interés, dadas las penas impuestas á los procesados.

Un día de estos tendrá lugar en la Económica Turolense de Amigos del País, la sesión extraordinaria para la renovación de cargos de su Junta directiva, según lo que prescriben los reglamentos de dicha sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo, D. Cesareo Cabañero, presidente de la Diputación provincial.

Se están practicando los trabajos de escavación para el emplazamiento, en la plaza de la Libertad, del monumento conmemorativo de las víctimas de los gloriosos sitios del 3 y 4 de Julio y 4 de Agosto de 1874.

Celebraremos que no sufra entorpecimientos la obra comenzada.

Se asegura que el Ingeniero de Montes de esta provincia, nuestro querido amigo, D. Alejandro Nougés, ha conseguido el ser trasladado á la provincia de Zaragoza á prestar sus servicios.

Nos alegraremos de que resulte cierta la noticia.

Ha fallecido en el Convento de religiosas de Gea, Sor Concepción Artigot y Llanes.

Que Dios haya acogido su alma en la mansión de los predestinados.

Ha sido nombrado presidente de esta Audiencia provincial, D. Luis Gil Cervera, de la clase de excedentes de la carrera judicial.

El día 3 del actual falleció en Madrid la señora D.<sup>a</sup> Petra Franco y Prado, esposa de nuestro querido amigo y paisano, el Oficial 1.<sup>o</sup> de la Biblioteca Nacional, D. Domingo Blesa.

Tenga la seguridad nuestro amigo de que sentimos de veras la desgracia que le aflige.

Anteayer llegó á esta capital el reputado y hábil dentista valenciano, D. Fernando Piquer, el cual ofrece sus servicios al público turolense, por breves días, en la Fonda del Turia.

Consulta todos los días de 9 á 12 por la mañana, y de 3 á 6 por la tarde.

Hemos recibido un hermoso mapa de Cuba, editado por la empresa del *Diario de Avisos* de Zaragoza; es con ventaja, el mejor de cuantos se han publicado con motivo de la actual guerra.

Con un mapa de esta naturaleza se ahorran muchísimas dificultades de nombres de pueblos y de regiones, porque están allí consignados todos los de Cuba, así como también da una idea clarísima de la topografía y naturaleza de los terrenos afectos á cada una de las provincias.

Las costas de la isla, llenas de barcos, arrecifes é islotes, con multitud de pasos y de canales y corrientes marinas, ofrecerían para todo observador dificultad seria, especialmente por lo que afecta al viejo canal de Bahama, y á los célebres arrecifes *Colorados* correspondientes á la costa de Pinar del Río.

Es un trabajo bueno y barato, que recomendamos su adquisición á cuantas personas se interesan por el conocimiento de lo que pasa en la gran Antilla, y también para los que quieran tener en su despacho un documento notable salido de las prensas de Aragón, é ideado por un aragonés tan ilustre como lo es el celebrado topógrafo D. Dionisio Casañal y Zapatero, á quien felicitamos á la vez que el *Diario de Avisos* que ha realizado una cosa útil y buena.

### ÚLTIMA NOTICIA DE CUBA

El día 29 de Noviembre, en las inmediaciones del ingenio *Tranquilidad*, cercano á Manzanillo, salieron á forrajear veintiocho guerrilleros del regimiento de Isabel la Católica, mandados por el teniente D. Pedro Aguilar; cuando en un lugar llamado Carretones les salió al encuentro el cabecilla Ríos, que iba al frente de una partida de doscientos cincuenta hombres montados, intimando inmediatamente á las fuerzas leales la orden de rendirse. Los rebeldes dieron una vigorosa carga al machete, tratando, después de mil esfuerzos, de copar á nuestros valerosos guerrilleros.

Del primer encuentro, á los pocos disparos, resultaron el teniente herido grave, y con más ó menos leves heridas el sargento Jimenez y el cabo Maíllo.

Nuestros soldados, en una heroica resistencia, se vieron obligados á formar el cuadro para hacer frente al terrible ataque. Agotadas las municiones en el vivísimo tiroteo destacáronse dos guerrilleros para ir á buscarlas al ingenio, y á su regreso continuaron defendiéndose con la mayor tenacidad hasta la retirada del enemigo, que dejó en el campo cinco muertos abandonados, armas, municiones y cuatro caballos, suponiéndose que tuvo muchos heridos.

La tropa tuvo cuatro dispersos, tres prisioneros, un muerto y ocho heridos.

En Calicito, término municipal de Manzanillo, se presentaron los dispersos y los prisioneros, que habían sido desarmados previamente.

El general Muñoz, estimando la heroica conducta de los guerrilleros, los obsequió con dos centenas á cada uno, y la dió publi-

dad en una entusiasta y laudatoria orden del día.

Según noticias de los corresponsales de la prensa, que se acaban de recibir, Máximo Gómez ha ordenado á todos los jefes de las partidas que despleguen todos sus medios de acción y una actividad infatigable para destruir las vías férreas é impedir que evolucionen las tropas, y si aun posible fuera, lograr que no desembarquen los nuevos refuerzos.

«El Washington Morning-Post publica un importante artículo de fondo dedicado al estudio de la campaña de Cuba, y llega á la conclusión de que, hoy por hoy, es imposible prejuzgar quién obtendrá el triunfo.

Cierto es que España, dando muestras de una virilidad extraordinaria, acumula elementos militares y navales en proporciones que esceden á toda previsión; pero no puede desconocerse que, no obstante haberse concluido el periodo de las lluvias, aumenta el número de reveldes, mnévense éstos con gran habilidad y sin graves obstáculos. Los soldados españoles dominan las poblaciones, pero el área á que alcanza el radio de acción de los insurrectos es inmensa.

Es de esperar, dada la actitud del pueblo español, que á costa de grandes sacrificios y en fecha que ahora sería aventurado preveer prevalezca el Gobierno de la metrópoli sobre los rebeldes de la Colonia.

### ÚLTIMA HORA

Sr. Director del Eco de TERUEL

MADRID 7, 11-30 m.

*Manifestación será importantísima; concurrirán jefes de partidos, y gremios todos querían cerrar día entero; Junta conseguido cerrar medio día.*

Gascón.

MADRID, 7, 12-45 t.

*Aumentan pesimismo sobre ferrocarril, lamentando pasen meses sin desarrollar obras de construcción. Desconócense condiciones de la nueva transferencia, ignorándose si es buena ó mala. Consejeros Ballesteros y Castel deben facilitar á representantes copia de la escritura y estatutos.*

G.

### PARA FABRICAR GASEOSAS Y AGUAS CARBÓNICAS

Se vende una máquina continua agrupada con embotelladores sistema «Gueret Freres de París», y con malacate y transmisiones ó sin nada de esto.

Lo mismo botellas y sifones.

Informará D. Joaquín Sánchez, comercio de tegidos, calle del Salvador, núm. 4.

### AL PÚBLICO

En el establecimiento de Francisca la *Cañamacha*, calle Nueva, número 7, se han recibido madejas de tripas americanas de la mejor clase que se conoce; especias para los matacerdos y arroz de todas clases.

# ANUNCIOS

## RELOJERIA Y PLATERIA



DE  
INOCENCIO MIGUEL  
39, MERCADO, 39,  
Teruel.

Ventas al contado  
con grandes rebajas  
de precios.

Un completo y va-  
riado surtido de re-  
lojería de bolsillo y  
pared, caprichosos  
dispertadores.

Garantía un año.

Gran taller de re-  
paraciones, por difi-  
ciles que sean, he-  
chas con la mayor

pección respondiendo en todo tiempo de su  
perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

**AGENTES.**—Se necesitan que tengan buenas relaciones en Teruel y todos los pueblos de su provincia, para vender á plaza los valores mobiliarios amortizables con premios; GANARÁN buena comisión:

Dirigirse al *Crédito General Español*.—Barcelona.

## ULTIMA PERFECCIÓN

### Máquinas para fabricar fideos

Y  
toda clase de pastas para sopa,  
premiadas en la Exposición de Barcelona con  
medalla de plata, comprendiendo:

- 1.º La máquina para amasar.
- 2.º La máquina giratoria para trabajar la masa.
- 3.ª La prensa con la maquinilla de cortar la pasta.
- 4.º La máquina para cortar macarrones y galotillos.

Taller de maquinaria de Pedro Renóm y Hermano,

Calle mediana de S. Pedro, 67, Barcelona.

(Se mandan por el correo prospectos de todo, si se piden.)

## PARADOR DE SAN CRISTÓBAL

Mercado, Valencia.

FIJARSE BIEN, VIAJEROS.

Este parador es en su clase el más económico de España.

Limpias y confortables habitaciones, buenas camas y servicio de mesa esmerado.

Coche á todos los trenes, gratis para los huéspedes.

SE COSE á máquina y se repasa ropa blanca á precios desconocidos.

Calle de los Amantes, núm. 40, principal.

## CHORICERÍA EXTREMEÑA DE FÉLIX MARTÍN MERCADO, 31

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de latas de tomate, pimiento, guisantes, melocotón y sardinas á los precios siguientes: lata pequeña de tomate á 20 céntimos; mediana á 30; grande á 35; pimiento á 30, 40 y 50; guisantes á 55, melocotón, lata de 750 gramos 75 céntimos; sardinas á 30, 60 y 1,37 lata; escabeches y carnes de todas clases; pimiento molido, picante y dulce de la Vera; madejas á 7 reales una; especias de todas clases molidas diariamente, para que no pierdan su aroma. También se venden los menudos de cerdo á 1'50 pesetas, y los inmejorables chorizos frescos de Candelario á 2'37 pesetas docena.

## TALLER DE MODISTA

DE ANDREA SORIANO

Calle del Rubio, número 6, piso primero.

En dicho establecimiento se enseña el corte con arreglo á los últimos modelos del figurín francés, con dos años modas adelantadas. También se enseña á domicilio. Los precios son muy módicos.

## ACADEMIA CÍVICO-MILITAR

PREPARATORIA PARA

INGRESAR EN TODAS LAS DEL EJÉRCITO

Establecida en Madrid, calle Mayor núm. 76.

DIRECTOR: D. Francisco Pérez-Fernández Ruiz, autor de la «Guía de Aspirantes y alumnos militares.» Profesores de todas las armas y cuerpos.

No hace falta el bachillerato

Esta ACADEMIA tiene hoy presentes en las distintas Academias 56 Cadetes que estudiaron en ella la preparación y ganaron plaza en las últimas oposiciones. Están distribuidos en la siguiente forma:

En la Academia de Infantería. . . . .	40
En la de Caballería. . . . .	4
En la de Artillería. . . . .	6
En la de Ingenieros. . . . .	3
En la de Administración. . . . .	3

Este año, como el anterior, ha conseguido esta Academia en los concursos de Toledo, mayor número de plazas de Alumnos que ninguna otra preparatoria de España.

Admite en cualquier fecha: internos, medio-internos y externos; pero los que deseen tomar parte en el primer concurso, no deben comenzar más tarde de 1.º de Octubre; pues los estudios preparatorios necesitan de ordinario dos cursos, y están abiertas las clases desde 1.º de Agosto.

El folleto sobre la Carrera de las Armas que facilitamos gratis, tiene interesantes detalles sobre la materia.

Pueden dirigirse informes, detalles y Reglamentos en Teruel, á D. Fernando Sancho, Maestro de párvulos, que habita en la calle del Rubio, 5, 3.º.

## GRAN SASTRERÍA

DE JUAN ANDRÉS

25, Mercado, 25.

El dueño de este conocido y acreditado establecimiento acaba de recibir, para la presente estación, un completo surtido de patenes, jergas, vicuñas, elasticotines, armures, astracanes de seda y otras muchas clases de géneros, todos de gran novedad y á precios fabulosamente económicos.

También existen en dicha casa, una buena colección de capas para señora, trajes para niños, impermeables y corbatas, con un 25 por 100 de rebaja.

Especialidad en ricos merinos para trajes talares.

Todo confeccionado con arreglo á los últimos figurines.

## SE ARRIENDAN

Dos almacenes y una habitación en la Ronda del Ovalo, núm. 2, y se venden dos romanas, una de ellas de 300 kilos, y una vástula.

Los que la deseen podrán tratar con sus dueños, habitantes en la misma.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramón de Jerez de la frontera, único agente en toda España.